

5. КРИМИНАЛЬНЫЙ "ЦЫГАНСКИЙ" ГИПНОЗ

– За что нас, цыган, никто не любит?
За то, что мы язык лошадей понимаем...

Будулай. Фильм "Цыган"

Теперь поговорим о тех, кто ежедневно применяет методики скрытого гипноза на практике, никогда при этом даже не слышав ни об NLP, ни о М.Эриксо́не.

Еще в древнем мире египетских пирамид, индийских богов, тибетских талисманов, перуанских идолов, восточных базаров, африканских тамтамов и древнерусских жрецов была разработана специфическая психотехника воздействия на людей в обычном состоянии сознания. Главный секрет ее заключался в умении "подстроиться", привлечь человека сначала внешне, а затем внутренне, потом через механизм врожденного подсознательного подражания добиться управляемого контакта (раппорта) и необходимого специфического измененного состояния сознания – "очарования". Оказавшийся в нем человек на некоторое время полностью подчиняется, сам того не осознавая. По истечении времени этот "легкий туман" – наваждение – как бы спадает, и человек начинает трезво аналитически воспринимать происходящее.

Нетрадиционный гипноз имеет в сотни раз более богатую историю, чем традиционный, несмотря на то, что опыт и знания в нем накапливались медленнее из-за специфики его применения, не позволявшей раскрывать результаты опытов. В последние столетия в России были и есть два направления этой неафишируемой психотехники. Первая – монастырская, вторая – "народная". В монастырскую психотехнику привнесено много элементов христианской религии, а народная строится на старых языческих или магических принципах. основополагающий принцип народного гипноза прост – "подобное всегда связано и воздействует на подобное".

В определенных ситуациях гипноз становится деструктивным, криминогенным средством. Его высокая действенность может послужить непреодолимым соблазном для широкого использования в противоправных целях.

Этим и объясняется то, что революция в методе "очарования" за последние триста лет произошла благодаря цыганам, различным авантюристам и жуликам, придумавшим немало психотехнических методов и трюков одурачивания и обмана людей. Древняя психотехника "очарования" через работу с подсознанием, применявшаяся в целях ускорения духовного просветления и самосовершенствования, превратилась в так называемый уличный, или "цыганский", гипноз, т. к. именно цыгане чаще и успешнее других стали его применять для добывания "хлеба насущного".

□ *Цыгане – древнеиндийская каста неприкасаемых, которая занималась музыкой, танцами и пением. В 420 г. н.э. эта каста вышла (по некоторым данным, была изгнана) из Индии и стала расселяться по всему миру. На Руси цыгане появились в середине V в. и называли себя "лури". В настоящее время во всем мире насчитывается около 40 млн цыган, состоящих из двадцати основных цыганских этногрупп. Внутри каждой этногруппы существует более мелкое деление на, как говорят сами цыгане, "нации". Следующее деление – на роды, названия которых идут от имени почитаемого прародителя.*

Цыгане – полукочевой народ с высокой самобытной культурой, богатейшими традициями, свободолюбивым характером, уникальным наследуемым развитием правого полушария мозга. Несмотря на то, что они никогда до конца не принимают религию и обычаи народа, на земле которого находятся, цыгане часто строят дома и, бывает, годами и даже десятками лет живут на одном месте.

Цыганский табор – это либо отдельная семья, либо объединение нескольких семей с целью совместного добывания средств к существованию. Сегодня таборов как таковых в "чистом виде" уже почти не осталось: под этим скорее подразумеваются цыганские общины в многочисленных "цыганских" поселках. Если цыганская семья, движимая неукротимой жаждой к перемене мест, оставляет поселок, то на ее месте поселяется другая, приехавшая из другого региона (цыгане стараются продавать жилье только "своим").

Выборных вожаков табора называют "баронами", что не имеет ничего общего с европейскими аристократами, а просто показывает уважение к этому человеку. Жизнь табора регламентируется системой патриархальных родообщинных пережитков. Прогресс человеческой цивилизации не сильно затронул цыган: меняется лишь атрибутика, но суть жизненного уклада остается неизменной.

"Цыганский гипноз" – это гипноз наяву в состоянии бодрствования, но с ограниченным фокусом внимания. Находясь в "цыганском" разговорном трансе, человек как бы "уходит в себя" и в течение нескольких секунд или минут продолжает совершать внешне осмысленные действия, не осознавая этого, не отдавая отчета, не помня о них впоследствии. Применяется он чаще всего для незаметного кратковременного погружения человека в состояние управляемого контакта и извлечения из его беспомощного состояния какой-либо корыстной выгоды.

Конечно, гипноз и NLP нельзя признать наиболее удобными и простыми орудиями реализации противоправных действий. Тот, кто решается использовать их в преступных целях, должен обладать определенным уровнем интеллекта, выдержкой, уметь создавать соответствующие межличностные ситуации. Тем не менее криминальные структуры всегда проявляли немалый интерес к технологиям гипноза и методам долгосрочного программирования человеческой психики. "Цыганский гипноз" давно перестал быть только цыганским. Сегодня эти методы применяют профессиональные мошенники, бандиты, проститутки, "кидалы", брачные аферисты, маньяки и террористы. В качестве обманутых может оказаться один человек, группа людей или целый народ, государство.

Какими бы личностными качествами и природной силой воли ни обладал человек, он всегда рискует подчиниться влиянию другого человека, даже менее сильного духом, но обстоятельно усвоившего правила гипнотизирования, личного влияния и внушения. Помните: тот, кто не желает защищаться, беспощадно "раздавливается" окружающими. Ознакомившись с тайными силами, заложенными в нем самом, каждый способен ощутить себя не таким уж беззащитным перед угрозой гипнопреступлений.

□ Древних жрецов и магов (древнеперс. "магуш" – ученый муж) очень огорчало, что в глубине подсознания человека живут животные сексуальные и

агрессивные импульсы, делающие его физическую природу не соответствующей стремлению к знаниям, морали, высшим идеалам. Но зато это было на руку мошенникам всех времен и народов. Еще в античные времена жрецы обнаружили, что в человеке живут три "личности": сознательная (за нее отвечает левое полушарие мозга), подсознательная (управляемая правым полушарием) и наблюдатель ("сверх-эго", вызываемое синхронизацией работы полушарий). Согласно этим воззрениям, левое полушарие мозга человека является его "словесно-духовной природой". Мыслит и запоминает оно только слова, оформленные в речь, чтение и счет. Левое полушарие заведует абстрактно-логическими способами переработки информации и работает прерывисто (дискретно) и последовательно (поэтапно). Правое полушарие перерабатывает информацию одновременно и синтетически, мгновенно охватывает многочисленные свойства – оперирование образами, ориентация в пространстве, распознавание сложных объектов (лиц, фигур, цвета), т.е. выполняет чисто "животные" функции. Поэтому правое полушарие мозга человека часто называют его "животной, чувственно-образной бессознательной природой". Каждая из описанных трех "личностей" не только отвечает за "свое" восприятие мира, но и значительно влияет на поведение, слова и поступки человека. У разных людей эти "личности" развиты по-разному – какая-то сильнее, какая-то слабее. У обычного человека первая, сознательная личность заставляет вести его разумно, воспитанно и проявляется в обычном осознанном уравновешенном поведении (именно через нее древние жрецы развивали нравственную основу человека). Вторая, подсознательная, руководствуется в поведении человека животными инстинктами, пребывает в стихии эмоций и чувств, поэтому груба и эгоистична, выступает в виде неосознанных поступков, автоматизмов и стереотипов поведения. Третья "личность" обычно развита меньше всего, большей частью пассивна и иногда проявляется импульсами рефлексии, угрызениями совести, раскаянием, стремлением к идеалу, знаниям и т. д. В любом случае поведение человека складывается из действий всех трех "личностей".

Криминальные гипнотизеры и цыгане великолепно понимают бессознательную организацию правого (чувственно-образного) полушария мозга. Поэтому в процессе своей "работы" они стараются различными трюками усыпить первую (сознательную) "личность" и "упаковать" в морально приемлемую форму свой сценарий, тем самым усыпить третью "личность" (или, как говорят цыгане, "усыпить совесть") и иметь дело только со второй – жадной и животной в своем поведении – "личностью" (подсознанием человека). Таким образом, они, убрав сознание и совесть, имеют дело фактически с животным – глупым, жадным, без понятий чести и совести, которого легко склонить на любое "дело" и в конечном счете околпачить. А т.к. бессознательную правомозговую природу человека большинство людей совершенно не контролируют, то и защититься от криминальных гипнотрюков не могут.

Физические параметры личности и уровень образования при этом не имеют никакого значения. Большой интеллект отнюдь не панацея от шарлатанства. Для самого высокоорганизованного ума опытный мошенник без труда расставит рассчитанные именно на него "ловушки". В коварные сети тех же "гадалок",

частенько попадались такие титаны мысли, как А.С.Пушкин, М.Ю.Лермонтов, Ф.М.Достоевский.

То же можно сказать и о людях, уверенных в своей "абсолютной негипнабельности".

"Ромалэ" и "чавэлы" прекрасно знают, что даже очень грамотный, умный и добродетельный человек в транс элементарным внушением может быть переведен в режим работы второй, "животной" личности, а значит, способен быть распутным, корыстным, человеком "без тормозов", способным на такое, чего никогда бы о нем и не подумали. О лицах с преобладающим правополушарным (чувственно-образным) мышлением и говорить не приходится. Поэтому, кстати, для женщин, подростков, а также лиц с неустойчивой нравственностью и психикой тот же "самопроизвольный" алкогольный транс обычно чреват большими бедами.

Техника "цыганского гипноза" состоит из шести элементов:

1. Привлечение к себе внимания.
2. Вхождение в контакт и начало отработанного сценария воздействия.
3. Фиксация и устойчивое удержание внимания на каком-то внешнем или внутреннем объекте, явлении, переживании и т. д.
4. Сужение психологического поля внимания и перевод сознания в режим вспоминания и внутреннего воспроизведения образов и ощущений – до появления медитативных признаков трансa. Установление раппорта (управляющего воздействия).
5. Индукция (наведение, передача), фиксация и углубление возникшего трансa. Разделение сознания и подсознания человека с максимальным сужением поля активного внимания.
6. Достижение цели. Завершение сценария постгипнотическим кодированием на стирание в памяти ситуации.

Цыганский гипноз / Уличный цыганский рефрейминг

Существует множество психотехник воздействия на сознание человека в его обычном состоянии. Одной из такой техник является так называемый цыганский гипноз. Это манипулятивный вариант рефрейминга, имеющий цель за короткий промежуток времени (например, несколько минут) ввести человека в специфическое кратковременное измененное состояние сознания, в котором он полностью вам подчиняется, сам этого не осознавая. Обычно это состояние по его прошествии воспринимается человеком как наваждение.

Нас цыганский гипноз интересует как прообраз более тонких методов насильственного психологического воздействия в процессе конкурентной борьбы. Поэтому к цыганскому гипнозу мы подходим с точки зрения транзакционного анализа и в данном разделе попытаемся представить транзакционную схему цыганского гипноза для того, чтобы в дальнейшем можно было перейти к рассмотрению различных технологий корпоративного поглощения.

Интерес к цыганскому гипнозу проявляют все РТ-школы, т.к. он очень удобен в оперативных целях изменения сознания объекта, в том числе коммерческого и экономического.

Цыганский гипноз - гипноз наяву в состоянии бодрствования. Его целью является кратковременное погружение субъекта в состояние управляемого контакта и извлечение из этого беспомощного состояния корыстной выгоды. Причем в тонких вариантах цыганского гипноза, например, мошенничества в сфере финансового менеджмента или манипулятивного поведения в корпоративном управлении, наличие корыстной цели доказать можно только психологически. Экономических доказательств нападающий, как правило, не предоставляет.

Поэтому цыганский гипноз изучают не только психотерапевты, но и банкиры, деловые люди, юристы, воры, рэкетеры, кидалы и т.д. и применяют в равной степени часто. Если цыгане и уголовные элементы применяют цыганский гипноз на улице, то деловые люди применяют его в повседневном бизнесе и конкурентной борьбе, т.е. в деловом общении. Обычаи делового оборота, особенно

нелегального делового оборота и сопровождающего его менеджмента, включают в себя различные приемы цыганского гипноза.

Если цель легального рефрейминга - поставить личность человека под контроль на длительный период, то цыганский уличный рефрейминг - под контроль на несколько секунд или минут, в течение которых человек находится в процессе принятия ответственного решения.

Простой цыганский гипноз в его "уличном" варианте гипнологами рекомендуется разделять на семь фаз:

1. Привлечь внимание и войти в контакт.
2. Зафиксировать внимание и удержать внимание на каком-либо внешнем или внутреннем объекте или явлении, переживании и т.д.
3. Построить рапорт так, чтобы разделить сознание и подсознание клиента, максимально сузив поле активного внимания.
4. Перевести сознание в режим внутреннего опыта и внутренних ощущений до появления медитативных признаков транса.
5. Зафиксировать и углубить возникающий транс.
6. Кодировать и использовать транс в нужных гипнотизеру целях.
7. Произвести постгипнотическое кодирование на стирание ситуации.

Так цыганское "очарование" выглядит в терминах гипнологии. Но по сути это тот же процесс реструктуризации личности, который хорошо интерпретируется в терминах трансактоного анализа, поскольку цыганский гипноз - это один из вариантов общей схемы реструктуризации такой корпоративной структуры, как личность.